

驻清远清新区禾云镇工作队队员周根胜：

## 多方奔走引产业 “一个不落”同致富



周根胜

广州派驻清远清新区禾云镇工作队队员

派出单位：

广州市国资委

周根胜在农村出生长大，因此他认为：“参加驻镇帮扶工作是乡村振兴贡献绵薄之力的机会”。

为了发挥产业发展“四两拨千斤”的作用，他一直奔走在帮扶禾云镇产业振兴的道路上，一年多来已经组织企业考察活动六十余次，他推进的两个产业项目正在稳步落地，其中一个已初见成效。“我希望在帮扶工作期间为禾云镇的百姓多做几件实事，努力实现村集体增收、村民增收。”他说。

走遍36个村，坚定了发展产业的决心

“我爱禾云的云，爱那天空澄碧、纤云不染的后院云彩，慰藉了外来人初来乍到的心灵。我爱禾云的山，爱那连绵逶迤的望军山，撑起了禾云人奋斗的胸膛……”2021年11月，来到禾云镇4个月后，周根胜写下了这首诗，题为《爱禾云》。

禾云镇是个大镇，有431平方公里，12.9万户籍人口。“镇大人多，大病重病、失能特困等困难群众还是有点多。”周根胜说，驻镇后工作队迅速走遍了全镇36个村（社区），深入每一户困难群众家里了解情况。

“看到少数困难群众面临生活困难，我内心很沉重，五味杂陈。”周根胜说，“村里有一些先富起来的人，更多的还是普通收入的老百姓，还有一些生活条件不太好的贫困户，深入走访调研后，我心里就有了一个念头：乡村振兴，一个都不能落下。”同时，他也更加认识到产业振兴的重要意义，“目前禾云镇大部分村的集体经济水平都不高，发展不平衡，必须想办法增强乡村集体经济发展的动能，村里富裕了，老百姓也就有更多致富途径。”

深入走访调研后，周根胜将所思所想撰写成一篇文章，在全省“学习贯彻习近平总书记关于‘三农’工作的重要论述”主题征文活动中荣获全省优秀奖。



2022年7月农忙季节，工作队成员一起在南社村帮农户插秧。

组织60余家企业考察 推动产业落地

为了推进禾云镇产业振兴，工作队多方奔走，精心谋划编制了《禾云镇产业发展规划（2021—2025）》。主要负责产业振兴的周根胜，更是将全部精力投入其中，不停地寻找合适的企业，一年多来，他组织了六十余家广州企业到禾云镇考察调研。通过多次深入调研，向派出单位提交了《禾云镇麻竹笋产业发展调研报告》。

“派出单位很支持我们的工作，这也是我们的工作局面能够尽快打开的关键。”他特别提到，2022年5月，广州市委办公厅、广州市国资委组织27家广州市属国有企业参加了禾云镇的乡村振兴产业招商会，围绕清远经济开发区禾云片区及禾云镇相关地块进行招商，组织产业项目可行性调

研论证，推动了一批产业帮扶项目落地。

其中，引进广州港华农业科技有限公司与当地致富带头人合作，在桂湖村发展芳香产业，产业园规划编制已经出炉，将打造成为一二三产融合的芳香大健康香水柠檬产业园。目前项目已投入300多万元，改造种植300多亩果场，种下香水柠檬果苗三万多株，正积极推进道路硬化和水电设施建设；引进广州国企鹰金钱公司与当地企业合作，将发展麻竹笋精深加工和鲮鱼养殖项目，目前该项目在操作沟通阶段。

“这两个项目可以培养致富带头人，为村集体增收，为当地创造就业，还将发挥示范带动作用，为发展科普研学、旅游等第三产业打下基础，带动周边村庄一起发展。”周根胜高兴地说。

“必须想办法增强乡村集体经济发展的动能，村里富裕了，老百姓也就有更多致富途径。”

驻汕尾市陆河县新田镇工作队队员诸新宇：

## 装好路灯照民心 培育产业“强引擎”



诸新宇

驻汕尾市陆河县新田镇工作队队员

派出单位：

深圳市东部公共交通有限公司

乡村小学有了新的课桌椅，湖坑村装上了惠民路灯，联安村有了自己的富民兴村产业……在乡村振兴路上，一桩桩一件件，把资源用在最需要的地方，把帮扶发挥最大效能。

进驻新田镇后，面对的一个陌生的环境、一份全新的工作，诸新宇充分发挥帮扶单位资源优势，聚焦群众“急难愁盼”，积极开展消费帮扶活动，支持发展富民兴村产业，踏踏实实走好每一步。

安装路灯，点亮民生更照亮民心

来到新田镇后，他身为工作队的“管家”，喜欢打篮球，为此给大家制定了天天健身计划，然而，由于工作队任务多、压力大，加班加点成为常态，“很多次想去打打球，结果保证不了。”

工作队调研发现，湖坑村红色文化馆背后路段、湖坑村前公路左侧、湖坑村至北潭路段在夜间缺乏路灯照明。村民夜间行走时常发生绊倒、摔伤的事情，因此安装路灯成为村民们的一大心愿。

“我们研究制定了路灯安装方案，将深圳东部公交‘630资金’共10万余元专门用于安装路灯。”诸新宇说，帮扶单位特别要求“把钱花到‘刀刃’上”，将推进民生工程建设落到实处，让路灯点亮民生，更照亮民心。

诸新宇和队友们的忙碌，换来了群众满意的笑容。走访逸夫小学时，工作队发现课桌椅破损严重，面对师生期盼的目光，他积极联系后方单位支持，投入帮扶资金，购置30多套崭新的课桌椅和校园广播系统，去年已经投入使用。

加大消费帮扶力度，要完成百万元订单

产业发展是乡村实现可持续发展的必要因素，驻新田镇工作队引进的每一个产业项目落地都是乡村振兴画卷上浓墨重彩



诸新宇（右一）参加考察新田公园建设。

的一笔。日前，经过工作队牵线搭桥，深圳东部公交公司2023年第二批消费帮扶新田生态鸡发货仪式在新田镇生态鸡养殖基地举行，通过持续开展农产品消费帮扶，激发乡村振兴发展内生动力。

“我们公司今年将加大消费帮扶力度，预计完成100万元的订单。”诸新宇告诉新快报记者，新田生态鸡养殖基地是重点帮扶项目之一，目前工作队正积极对接深圳相关单位，助力新田生态鸡产业标准化、品牌化、规模化，推动生态鸡产品进驻“圳帮扶”线上商城、跻身“圳品”，加快新田生态鸡进入深圳乃至大湾区市场的步伐。

日前，中国养蜂学会公示2023年首批

产业型特色小镇，汕尾市陆河县新田镇作为共建“蜜蜂小镇”单位榜上有名，是广东省首个。深圳东部公交公司党委书记、董事长陈炜在新田调研时，对当地蜂蜜产业的发展潜力十分看好。“为支持‘甜蜜产业’更好发展，帮扶单位签约采购72万余元蜂蜜。”诸新宇说，帮扶单位持续开展消费帮扶，为乡村振兴培育产业“强引擎”。

诸新宇表示，工作队将深入推动“百县千镇万村高质量发展工程”，持续创新产销对接方式，深化拓展消费帮扶有力举措，促进产业提质增效，将乘势乡村振兴万里风，面对重任千钧再出发，高质量推进新田镇乡村全面振兴。

“锚定高质量发展目标，为乡村振兴贡献深圳力量。”